

тора промышленности. Но, с другой стороны, Правительство РФ уже задумывается об стратегическом отходе от сырьевой направленности, ибо «сырьевой» бюджет имеет значительные объемные совокупные риски, внося долю неопределенности в дальнейшее развитие отечественной экономики. Ведь доходы РФ в большей степени зависят от внешних факторов, чем от внутренних, причем Россия не может оказывать на них судьбоносного влияния.

Сейчас мировая экономика находится в нисходящей стадии длинной волны Кондратьева, как и во время «нефтяного» кризиса 1973 г. Пока мир пытается оправиться от мирового финансово-экономического кризиса 2008-2010 гг., а специалисты все чаще обсуждают возможный крах евро, усугубляются предпосылки для формирования нового энергетического кризиса.

Свою геополитическую роль сыграла т.н. «арабская весна», что выразилось в структурных экономических сдвигах стран Ближнего Востока и Северной Африки, в ВВП которых значительный объем принадлежит пресловутой «нефтянке». В сфере мировой добычи и продажи нефти зарождается весьма непредсказуемая ситуация: внутри стран-членов ОПЕК обострились противоречия, состав организации разделился на две группировки, имеющие диаметрально противоположные взгляды на ситуации на нефтяных рынках. Сказалось как недовольство Западом, оказывающим давление на Иран, Венесуэлу и Ливию, так и желание в очередной раз пополнить госбюджеты за счёт высоких цен на нефть. Вдобавок существуют острые политические противоречия между самими странами ОПЕК. Государства Запада во главе с США многие годы рассматривали ОПЕК как свой основной инструмент поддержания стабильности на рынках нефти, благодаря возможности США влиять на политику многих нефтедобывающих стран. Но теперь эта стабильность под вопросом. Иран и Саудовская Аравия борются за региональное доминирование. Ливия стала объектом военной операции НАТО, в которой участвуют Катар и ОАЭ. Все это неизбежно влияет на объемы добычи нефти и ценовую конъюнктуру. Также эксперты стран ОПЕК по-разному прогнозируют в краткосрочном плане спрос на нефть¹. Саудовская Аравия предложила увеличить квоты ежедневного объёма добычи нефти, а Иран считает, что спрос на нефть наоборот будет падать.

Таким образом, на мировых энергетических рынках идёт сложная игра, связанная и с оперативными, краткосрочными, спекулятивными сиюминутными экономическими интересами, и с новыми геополитическими трендами мировой экономики. Возможный энергетический кризис может отразиться на РФ, причем в сторону укрепления сырьевой зависимости. Есть надежда, что европейские страны и США, с учетом прежнего опыта, не допустят повторения ситуации 1973-1975 гг.; очевидно, что США, Евросоюз, Китай (также один из крупнейших импортеров нефти) будут контролировать нынешние основные источники энергоресурсов, в том числе так необходимую нефть. Также в случае нового энергетического кризиса Запад не допустит усиления роли РФ, не позволит диктовать свои условия и цены. Поэтому не исключено, что в США вспомнят о модели начала 1980-х гг., когда правительство договорилось с Саудовской Аравией о низком уровне нефтяных цен, что позволило экономически обескровить СССР и создать комфортные условия для развития экономик западных стран.

¹ Новиков И. Грядёт период непредсказуемости // Красная звезда. 27.07.2011 г.

В первую очередь Россия зависит от продаж нефти в Европу, и если европейские страны станут добавочно бойкотировать эти поставки, то экономика РФ может значительно и серьезно обрушиться. К тому же представляет опасность новый план Президента США, предлагающий снизить потребление импортной нефти на треть. Это может обрушить мировые цены на нефть до \$10–20 за баррель. Плюс во многих лабораториях мира идет активная работа по замене нефти альтернативными источниками энергии.

Конечно, на сокращение объемов потребляемой нефти таким крупным развитым странам потребуются не меньше 10 лет. И у России есть время отойти от сырьевой направленности, найти новые источники дохода; необходимо активнее проводить реформы, в результате которых экономика станет более диверсифицированной, либо – в случае отсутствия таких действий – даже незначительные кризисы могут дестабилизировать обстановку в стране. Но возможный второй энергетический кризис антиципативно несет в себе множество опасностей для экономики России, особенно на фоне экономической и политической нестабильности в Европе – главном нефтегазовом «клиенте». Нельзя забывать и тот факт, что энергетическому кризису 1973 г. Россия отчасти «обязана» отстающей от мирового уровня промышленностью и низким качеством жизни населения.

ОБЩИЙ ОБЗОР СОСТОЯНИЯ ИННОВАЦИОННОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА

Джабборова М.

Российский университет дружбы народов, Москва, e-mail: Jabborova-madina@mail.ru

Мировой опыт свидетельствует, что инновационное развитие в большинстве случаев является одним из важнейших факторов процесса социально-экономических преобразований.

Большой спектр проблем, мешающих реализации инновационных бизнес-идей, делают более привлекательным иные сферы, например, торговлю. Однако потенциал инновационного предпринимательства в Таджикистане существует. В частности, имеются быстрорастущие компании, капитализация которых достигает 20% в год.

Носители инновационных идей в Таджикистане сталкиваются с большими трудностями при начинании нового бизнеса в виде таких барьеров, как сложный доступ к финансовым ресурсам, многоступенчатость получения разрешений и лицензий, уплата НДС при ввозе оборудования и т.д. Это значительно затрудняет развитие инновационного предпринимательства в республике.

Центром свободного рынка Таджикистана был проведен ряд исследований, целью которых стояло выявление устойчивых инновационных идей для бизнеса и поиска наиболее мотивированных и способных предпринимателей. По результатам опросов потенциальных предпринимателей в качестве причин, которые препятствуют реализации бизнес-идей, был составлен следующий ряд:

- 40% опрошенных считают основной проблемой нехватку финансовых ресурсов;
- 24% респондентов считают, что проблемы связаны с существующей налоговой системой;
- 18% обеспокоены риском потери собственности из-за действий чиновников, слабости судебной системы и т.п.;
- 12% потенциальных предпринимателей отмечают нехватку собственных знаний и опыта.

В целом предприниматели положительно относятся к взятию кредита, однако многие не считают кредит наиболее вероятным источником финансирования своего бизнеса. К тому же ставки большинства коммерческих банков очень высоки – от 28 до 36%. Это является причиной того, что кредиты используются в основном теми бизнесменами, которые не первый год работают на рынке. Сами представители коммерческих банков, в том числе Точиксодиротбанк, Агроинвестбанк, Банк Эсхата и др. отмечают, что по объективным причинам условия получения кредита для начинающих предпринимателей оказываются более тяжелыми, чем для тех, бизнес которых уже успешно функционирует. Таким образом, в большинстве банков клиентам, у которых уже есть свой бизнес, кредит может быть представлен под залог самого бизнеса, а не недвижимости, что более характерно для кредиторов, которые только открывают свой бизнес. При этом повторное получение кредита дает возможность получить средства под более низкий процент, чем первый кредит. Кроме того, в большинстве случаев кредит выдается по принципу аннуитета, т.е. уплата процентов по кредиту и выплата основной части долга в течение всего периода погашения кредита. К тому же сроки кредитования достаточно коротки – от года до двух лет. Таким образом, в целом кредитные условия не отвечают нуждам начинающих и потенциальных предпринимателей.

Также важен тот факт, что для развития нового производства нужны долгосрочные кредиты, а для начинающих предпринимателей весьма важно отсрочка по первым выплатам, т.к. пока их бизнес не «встанет на ноги» прибыли не будет. Отсрочки банков Таджикистана могут быть представлены на 3-6 месяцев, что приемлемо только для таких видов предпринимательства как торговля или некоторые виды услуг. Предприниматели, имеющие инновационные идеи в производстве или оказании услуг, но обладающие слабым оборотным потенциалом, могут попасть в «кредитную ловушку»: взяв кредит под развитие инновационного производства, предприниматели обычно не дожидаются отдачи от вложенных средств и начинают оплачивать проценты по кредиту и основному долгу из суммы самого же кредита; по прошествии нескольких месяцев 90% таких предпринимателей разоряются, теряют залоговое имущество и, как правило, разочаровываются в занятии инновационным бизнесом.

По указанным причинам торговля является самым популярным видом предпринимательской деятельности в Таджикистане, а инновационные услуги, с вою очередь, развиваются крайне слабо.

Однако есть и положительные шаги со стороны Правительства Республики. В первую очередь это упрощение процедур регистрации бизнеса и мораторий на проверку начинающего бизнеса в течение трех лет. Правда, разрешительная система Таджикистана остается одной из худших в мире, например, условленный порядок налогового администрирования значительно бюрократизирует предпринимательскую деятельность в стране.

При таких условиях начинающим предпринимателям нужна хорошая подготовка для развития инновационного предпринимательства. Нужно иметь грамотный бизнес-план, знание правовых основ предпринимательской деятельности, налогообложения, антикризисного управления и т.д. Знание этих важнейших элементов бизнеса однозначно поможет начинающим предпринимателям избежать ошибок и финансовых потерь, которые они испытывают, не имея специального образования. Результаты прове-

денных исследований показывают, что 86% потенциальных предпринимателей не имеют даже рамочного бизнес-плана своей деятельности.

Несмотря на то, что существуют ограничения доступа к финансовым ресурсам, проблема бюрократии и коррупции, носителям инновационных идей необходимо быть «на голову выше» других предпринимателей, который занимаются традиционными видами бизнеса. Развитие инновационного предпринимательства играет большую роль для повышения экономического потенциала страны. Поэтому государству необходимо содействовать носителям инновационных идей в части упрощения всех административных процедур, например, в получении разрешительных документов, реформировании налоговой системы и т.д.

В современных условиях глобализации национальная экономика любого государства во многом зависит от степени и масштаба использования инноваций. Среди условий, которые обеспечивают рост экономики, важную роль играют использование нововведений, развитие инновационной инфраструктуры, уровень квалификации кадров, их знания, умения и навыки (в том числе и знание антикризисного управления, стратегического менеджмента).

Таджикистан нуждается в диверсификации экономики, основу которой составляют производство алюминия, выращивание хлопка и переводы трудовых мигрантов. Однако в стране отмечается уменьшение финансирования государственных научно-исследовательских учреждений. В условиях глобального мирового кризиса развитие инвестиционного предпринимательства является одним из уникальных ресурсов, который может сыграть ключевую роль в экономике. Совместно с научным и образовательным потенциалом страны он может стать фактором развития экономики в целом, в том числе стать важным связующим звеном между промышленностью, сельским хозяйством, научно-исследовательскими и образовательными организациями и, конечно же, рынком.

Основными проблемами, испытывающие инновационные предприятия Республики Таджикистан являются, как было уже сказано выше, доступ к финансовым ресурсам, но и информационным, кадровым, выходам на международные рынки. Ведь на продукцию и услуги инновационных таджикских предприятий нет стабильного спроса на внутреннем рынке, не говоря уже о рынках других стран.

Для страны жизненно важно технологическое развитие, в котором она остро нуждается. Конкурентоспособность таджикских инновационных предприятий очень низка. Эти предприятия нуждаются, в первую очередь, в развитии навыков менеджмента, антикризисного управления и маркетинга, в финансовых ресурсах, а также в имидже производителя качественных товаров и услуг.

Вне сомнения, процесс разработки, внедрения и развития инновационного предпринимательства невозможен без поддержки государства. Правительство Республики предприняло ряд мер по поддержанию и развития инновационных предприятий. К данным мерам можно отнести принятую государственную программу антикризисных мер, утверждение программы по развитию предпринимательства и т.д. Особая роль в этих документах уделена макроэкономической стабилизации, расширению источников финансирования и развитию инновационного предпринимательства. Но роль государства в создании благоприятного инновационного климата в Таджикистане должна быть усилена. Организационно-экономический механизм развития инновационного про-

цесса в промышленности в условиях кризиса должна включать в себя следующее:

- целенаправленная государственная политика в сфере инноваций;
- налоговая система, которая будет обеспечивать существенные льготы по уплате различных видов налогов для инновационно-ориентированных предприятий, малых фирм и начинающих предпринимателей;
- сбалансированная социально-демографическая политика, которая будет обеспечивать рост доходов на фоне увеличения занятости населения, а также повышения уровня профессионального образования и организацию квалифицированных кадров для осуществления инновационной деятельности во всех областях экономики, а том числе и в промышленности;
- создание финансовой основы для внедрения и развития инноваций на основе кредитно-инвестиционных ресурсов, которые предоставляются банками, инвестиционными фондами и государством, а также обеспечение доступности кредита, в том числе и для начинающих инвестиционных предпринимателей;
- формирование адекватной институциональной инфраструктуры, в том числе венчурных фондов, малых предприятий.

Развитие инновационного предпринимательства в промышленности может создать долговременные перспективы стабильного экономического развития в стране. В настоящее время в условиях последствий мирового финансово-экономического кризиса 2007-2010 гг., в Республике Таджикистан, сложились недостаточно благоприятные условия для развития инновационного предпринимательства в промышленности, к которым можно отнести:

- недостаточный уровень социально-экономической стабильности;
- недостаточный инвестиционный потенциал;
- не развитая финансовая инфраструктура, отсутствие «длинных денег»;
- отсутствие адекватной организационной инфраструктуры;
- относительно слабый научно-технический потенциал;
- недостаточный уровень развития конкуренции; и др.

Соответственно, становится актуальным вопрос поиска путей развития инновационного предпринимательства не только в промышленности, но и во всех отраслях экономики в целом, и его адаптация для условий Таджикистана.

Проблема развития инновационного предпринимательства в промышленности лежит в русле более общей проблемы развития предпринимательских отношений в условиях рыночной экономики. Надежное обеспечение населения промышленными и продовольственными товарами главное условие стабильности и безопасности государства. Эта проблема всегда являлась актуальной и для Республики Таджикистан. Мировой опыт свидетельствует о необходимости развертывания и поддержки развития инновационной деятельности на предприятиях отраслей народного хозяйства как основного фактора стимулирования экономического роста страны. В настоящее время инновационная деятельность оказывает слабое влияние на таджикскую экономику.

Список литературы

1. Азия-Плюс. – <http://news.tj/ru/newspaper>.
2. Информационный портал НПО Таджикистана. – <http://www.tajikngo.centreict.net>.
3. Таджикский юридический консорциум. – <http://consortiumtj.wordpress.com>.
4. Центр свободного рынка Таджикистана. – <http://freemarket.tj>.
5. Шибанова-Роевко Е.А., Саидов А.А. Экономическое развитие Таджикистана в условиях глобального финансового кризиса // Студенческий научный форум – 2011: Материалы III Общероссийской студенческой электронной научной конференции, 15-20 февраля 2011 года / РАЕ: [сайт]. – URL: <http://www.rae.ru/forum2011/98/411>

6. Шибанова-Роевко Е.А. Республика Таджикистан: экономическая статика внутреннего системного кризиса // Страны с развивающимися рынками в условиях финансово-экономического кризиса: Материалы X МНПК студентов, аспирантов и молодых ученых, 17-18 марта 2011 года, Москва, экономический факультет РУДН / Отв. И.А. Айдрус. – М.: РУДН, 2011. – С. 203-207.

ПРОТИВОРЕЧИЯ МЕЖДУ ФУНКЦИОНИРОВАНИЕМ И РАЗВИТИЕМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ КАК ГЕНЕТИЧЕСКАЯ ОСНОВА КРИЗИСОВ

Карпухина Н.И., Шибанова-Роевко Е.А.

*Российский университет дружбы народов,
Москва, e-mail: N.Karpukhina@gmail.com*

В поисках оснований кризиса многие ученые прибегают к использованию теорий, которые с различной степенью точности позволяют выделить из совокупности факторов отдельные причины кризиса. С этой точки зрения теория противоречий между функционированием и развитием системы принимает особое значение в качестве обоснования генетической основы кризисов, так как это обоснование, отличаясь лаконичностью своей формулировки и фундаментальностью подхода, предоставляет методiku всеобъемлющего охвата проблематики кризиса, в частности, в вопросах рассмотрения такого фактора, как время.

В антикризисном управлении фактор времени – это один из наиболее значимых факторов. Вхождение предприятия в стадию кризиса не является внезапным. Закономерности развития предприятия определяют последовательность прохождения этапов его развития: вхождение на рынок, рост, зрелость и спад. Завершение одного этапа сопровождается определенным кризисом, успешное преодоление которого позволяет перейти на новый этап развития предприятия. Такие кризисы являются системными и примерами таких кризисов на предприятии может быть технологический кризис, кризис в управлении персоналом или финансовыми ресурсами. Задолго до того, как организация всецело погружается в кризис, происходит общее снижение показателей результативности, которые служат сигналом к тому, что предприятие движется в направлении кризиса, и с течением времени без вмешательства ситуация будет только ухудшаться. Поэтому необходимо своевременное внедрение соответствующих превентивных (предупреждающих) мер, которые позволили бы предприятию преодолеть состояние коллапса быстро и с наименьшими потерями. В конечном итоге, любой кризис чреват для организации летальным исходом, что придает дополнительную значимость вопросу времени.

Концепция противоречия между функционированием и развитием позволяет обосновать временные границы кризисных состояний, которые являются следствием двух противоположностей: функционирования и развития. Каждая существующая проблема или каждое кризисное состояние условно являются результатом продвижения по направлению к одному из двух возможных максимумов. Примером данного предположения может быть, движение маятника, при котором пересечение некоторой грани или точки обеспечивает одну из двух возможных крайностей, например, избыточность и недостаточность. В медицине при избытке витаминов в организме развивается гипервитаминоз, а при недостатке – гиповитаминоз. Избыточность в одежде является другой крайностью её недостаточности. Также и в экономике – избыточные валютные резервы Китая в определенный момент